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当前，我省大棚蔬菜进入旺

盛生长阶段，晴好天气时，光照充

足，棚内温度上升快，同时水肥需

求量加大，浇水次数增多，棚内湿

度加大，菜农应加强田间管理，及

时调控温湿度，做好通风降湿工

作；平衡施肥，增施充分腐熟的有

机肥作基肥，合理配置氮磷钾肥，

适量施用微肥，改善作物生长营

养条件；科学灌溉，采用微喷灌、

滴灌早晚灌溉。对一些已发生病

虫害的大棚蔬菜，要及时摘除病

叶、害虫卵块，采收后清除残株老

叶，翻耕晒土，保持田园清洁。与

此同时，要及时应用以下绿色防

控技术。

生物防治。结合农田生态工

程建设，采用作物间套种，种植天

敌诱集带、蜜源植物和载体植物

等，或利用生物多样性，大棚内引

进、释放天敌昆虫来防治害虫；防

治蚜虫可用异色瓢虫卵卡。

理化诱控。在蔬菜栽培较集

中的区域，综合应用以灯光诱杀、

性诱剂诱杀、色板诱杀和防虫网

阻隔为重点的理化诱控技术，降

低蔬菜害虫发生基数。应用性诱

剂诱杀技术可防治小菜蛾等害

虫，每亩投放1-3套性诱剂；防治

蚜虫、烟粉虱等可选用黄板诱杀；

防治蓟马可用蓝板诱杀等；大棚

通风口，用防虫网密封，以阻止害

虫迁入。

科学用药。针对目标病虫

害，应选择适宜的生物农药进行

防治。用药时，要掌握施药适期，

尽量在害虫低龄幼虫期和病害初

发期用药；优先选用生物农药、合

理混用，如防治蚜虫、烟粉虱时，

可选用氟啶虫胺腈、双丙环虫酯

等药剂，与生物农药d-柠檬烯混

配，可以提高防效。注意用药防

治时，需严格执行农药安全间隔

期的规定；不同作用机理的药剂

应轮换交替使用。

洪文英 吴燕君

春季蔬菜病虫害进入高发期

绿色防控措施要跟上
入春以来，我省大部分地区冷空气总体影响次数偏少，强度

偏弱，再加上降水日数不多，日照充分，气温持续偏高，全省气温

比往年同期平均偏高4℃。由于气温回升快，导致春季蔬菜病虫

害多发高发，防控形势不容乐观。

有关蔬菜专家表示，入春后，我省气温偏高，有利于越冬病

虫提前发生，特别是随着气温回升，大棚蔬菜病虫害将进入高

发期。“当前，正值春季蔬菜栽培管理的关键期，各地应加强病

虫害监测及春季蔬菜等作物病虫害预防工作；科学应用绿色防

控技术，要选择有利天气，高效合理使用化学药剂防治病虫害，

提高防治效果，保障蔬菜生产安全和农产品质量安全。”这位专

家说。

田间病虫害发生早

进入3月份后，我省时晴时雨，

温度适宜，在适温高湿的环境条件

下，蔬菜病虫害易发生且普遍提

前，并呈多发、蔓延趋势。据杭州

市农技推广中心调查，在前期的阴

雨天气影响下，目前临安、建德等

生产基地的蔬菜病害发生比往年

早，病害种类多，呈普遍发生状态，

其中瓜类等蔬菜苗床立枯病、灰霉

病等病害，设施栽培各类蔬菜上灰

霉病、菌核病等低温高湿型病害，

早熟栽培黄瓜霜霉病、细菌性角斑

病发生时间均早于常年，而黄瓜、

辣椒疫病和茄子绵疫病有一定程

度的发生，葱、蒜等百合科蔬菜上

锈病发生重，露地栽培的菜心、甘

蓝、花椰菜等十字花科蔬菜上霜霉

病、菌核病等病害普遍发生，菠菜

霜霉病发生重。

各类蔬菜虫害出现也比往年

提前，其中设施蔬菜蚜虫已普遍

发生；越冬茬大棚蔬菜上烟粉虱，

设施茄果类、瓜类等蔬菜上蓟马，

速生叶菜上黄条跳甲等叶甲类害

虫均有一定程度发生，且重于常

年同期。

专家指出，持续降雨后，病菌

易从作物伤口侵入，雨后易诱发

黄条跳甲成虫的羽化出土，若不

及时采取措施，加强田间管理，可

使蔬菜幼苗成株率降低，给上半

年蔬菜生产造成影响。

这些技术措施蛮管用

眼下正是大小麦病虫害高发期。近日，植保专家（左一）在桐庐县瑶琳镇田间实地调查小麦赤霉病发生情况，

指导农民及时做好病害预防。 李荣 摄

建德草莓基地利用色板防治草莓害虫建德草莓基地利用色板防治草莓害虫。。 胡美华胡美华 摄摄

眼下，随着天气转暖，各地春耕

生产正在火热进行中，农民朋友采

取各种措施，加强田间管理，为粮食

丰收打好基础。据省植保部门综合

分析预测，今年我省小麦赤霉病、水

稻“两迁”害虫、草地贪夜蛾等重大

病虫害呈重发态势，直接威胁粮食

生产安全。那么，如何未雨绸缪做

好防控措施，确保粮食生产丰收？

这些技术措施要提前布防。

水稻重大病虫害防控技术

重点防控水稻“三虫三病”，即

稻飞虱、稻纵卷叶螟、二化螟和纹枯

病、稻曲病、细菌性病害。坚持“预

防为主、综合防治、分区治理、突出

重点”的总体策略，优先应用病虫害

绿色防控技术，推进统防统治与绿

色防控同步落地，使用植保无人机

施药时注意用足药量和水量。

种子处理技术：采用甲霜·种

菌唑、肟菌·异噻胺、氟环·咯·精

甲、咪鲜胺等种子处理剂预防恶苗

病；吡虫啉等种子处理剂拌种或浸

种预防秧苗期蓟马、稻飞虱。

苗期杂草防治技术：坚持“封

闭处理为主，茎叶处理为辅”策略，

采用“一封一杀”或“两封一杀”等

技术，播后7天内施用丙草胺、丙·

苄·噁等封闭除草剂“一封”；播后

15-25天施用氯氟吡啶酯、五氟磺

草胺、氰氟草酯等茎叶处理剂“一

杀”。推广应用“播喷同步除草技

术”“植保无人机高效精准施药技

术”和“以水控草技术”。

穗期综合防治技术：重点抓住

水稻孕穗期（倒三叶抽生期）和破

口前 7-10 天（全田 10%-20%剑叶

与倒二叶叶枕距齐平）这两个关键

节点，科学使用农药，重点综合防

治稻曲病、纹枯病、稻飞虱、稻纵卷

叶螟等穗期病虫害。

小麦重大病虫害防控技术

重点防治赤霉病，兼顾纹枯

病、锈病、蚜虫等。坚持适期用药、

对口用药、安全用药，及时组织统

防统治、应急防治，治早、治小，严

防赤霉病、锈病大面积流行成灾。

赤霉病：坚持“主动出击、见花

打药”的防控策略，抓住小麦扬花

初期这一关键防控适期，全面落实

药剂防治措施；不建议使用多菌

灵，选择氟唑菌酰羟胺、咪铜·氟环

唑、丙硫·戊唑醇等高效药剂。

锈病：落实“发现一点，防治一

片”的防治策略，选用三唑酮、氟环

唑、戊唑醇、丙环唑等高效药剂及

时控制发病中心，组织开展大面积

应急防控。

蚜虫：使用吡虫啉等药剂兼治

穗期蚜虫。

玉米重大病虫害防控技术

重点防控草地贪夜蛾、玉米螟、

锈病等，兼治蚜虫、粘虫等。加强草

地贪夜蛾田间监测调查，加密性诱、

灯诱等监测设备，开展联合监测调

查，及时掌握草地贪夜蛾迁入危害

动态，早发现、早防治，不因监测预

报不到位贻误最佳防控时机。在成

虫迁入高峰期，采取高空诱虫灯、性

诱捕器以及食物诱杀等理化诱控措

施，诱杀成虫。低龄幼虫始盛期，应

用甘蓝夜蛾核型多角体病毒、氯虫

苯甲酰胺、乙基多杀菌素、虱螨脲、

甲维盐等药剂防治。对虫口密度

高、集中连片发生区域，实施统防统

治和联防联控；对分散发生区实施

重点挑治和点杀点治。

省植保和农药管理总站供稿

今年水稻、小麦、玉米病虫害呈重发态势

“虫口夺粮”战如何打？这些技术要提前布防

3月20日，在杭州市萧山区河

上镇的博帆农业基地里，来自当地

的100多名规模种粮大户，将一台

机器围得水泄不通。大家在现场

观摩该区引进的首台国产杂交稻

精准播种流水线，看看这台技术领

先的播种流水线有何“神奇”之处。

这台机器由中国水稻研究所联

合省农技推广中心等单位研发生

产。只见工人把托盘放入机器入口

处，通过流水线自动填土、撒种、浇

水，一盘盘播种好的种子盘就诞生

了，整个过程也就几十秒。

与种粮大户目前普遍使用的

传统撒播流水线相比，该流水线具

有种子用量少、机插漏秧率低、插

苗均匀度高、插后返青快等优势，

突破了杂交稻机插技术瓶颈。杂

交稻播种量从原来每盘 70-85 克

降到 35-50 克，节种约一半左右，

机插漏秧率从原来5%-15%下降到

5%以下，秧苗均匀度提高 60%-

80%，实现杂交稻2-3苗均匀机插，

机插苗返青提早5-8天。

通过流水线出来的种子盘通

过保鲜膜包裹，放到大棚里育秧，

等到一个多月后，就能到大田插秧

了。

中国水稻研究所研究员朱德

峰说：“通过杂交稻精准播种流水

线，秧苗机插以后可增产5%-10%，

而且不用补苗，实现了节种子、节人

工、增产的效果。”

萧山区农技推广中心粮油首

席专家夏国绵表示：“去年，我区试

验了杂交稻精量播种育秧机插技

术，效果比较好，亩产增加 50—80

公斤。接下去，我们会在全区多个

种粮大户和水稻育秧中心进一步

扩大示范，争取在杂交晚稻生产上

能够全面推广应用。”

据了解，杂交稻精准播种技术

被列为2021年我省主推种植技术，

今年将在全省推广，促进水稻高质

量发展。 怀燕

种子播种量节约一半

我省加快推广杂交稻精准播种技术


